

В диссертационный совет Д 503.001.02
при Институте законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сапарова Санджара Мухамедмурадовича

«Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при
недропользовании в Каспийском море», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальностям

12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право;
аграрное право;

12.00.10 – международное право; европейское право

Азербайджанская Республика, как и все прикаспийские государства, испытывает сложности в обеспечении экологической безопасности при осуществлении нефтегазовых проектов в акватории Каспия. Устойчивое развитие экономики Азербайджана невозможно без решения вопросов по обеспечению экологической безопасности Каспийского моря. Каспий – это высокоперспективный район по запасам углеводородов и основная территория нефтегазодобычи Азербайджана. В связи с чем, важнейшей задачей является выработка предложений по сведению рисков экологической опасности на Каспии к минимуму. Так как Каспийское море является замкнутым водоемом, потенциальные экологические угрозы и риски добычи углеводородов одинаковы для пяти прикаспийских государств. Особенно остро вопрос обеспечения экологической безопасности стоит перед Азербайджанской Республикой, так как азербайджанская часть Каспия является одной из самых проблемных с точки зрения экологии, из-за накопленного ущерба предыдущих столетий нефтедобычи. Поэтому тема исследования, посвященная правовому регулированию обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море, является крайне актуальной.

Научная новизна работы обусловлена тем, что диссертантом впервые выполнен комплексный системный анализ правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море. Существует ряд российских и зарубежных исследований, касающихся отдельных проблем в указанной сфере, но целостного комплексного исследования по данной проблеме нет. Практический и теоретический интерес представляют положения, выносимые автором на защиту. Особый интерес представляет положение о том, что в связи с высоким потенциалом трансграничного негативного воздействия недропользования на окружающую среду, предлагается любое месторождение в акватории Каспия считать трансграничным с точки зрения обеспечения экологической безопасности его разработки.

Считаем, что полученные результаты и выводы могут быть использованы при разработке стратегии экологического развития Азербайджанской Республики и других

прикаспийских государств на среднюю и долгосрочную перспективы, а также в работе нефтегазовых компаний на акватории Каспийского моря.

Однако хотелось бы отметить один недостаток. Судя по автореферату, финансовая сторона вопроса функционирования Каспийского экологического бюро, по мнению автора, должна решаться путем закрепления обязательства по выплате определенной суммы каждым прикаспийским государством в специальный фонд. Надзор за целевым использованием средств фонда, диссертант предлагает закрепить за Секретариатом Тегеранской конвенции. Желательно было бы показать в работе, как предлагаемая диссертантом схема будет работать. Вместе с тем, данное замечание не снижает научной и практической ценности исследования.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК Минобрнауки России, а ее автор Сапаров Санжар Мухамедмурадович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право; 12.00.10 – международное право; европейское право.

Заместитель начальника управления экологии Государственной Нефтяной Компании Азербайджанской Республики (SOCAR), док. ф-м. н., профессор



Гасанов Афлатун Мурсал оглы

Начальник отдела управления рисками Управления экологии Государственной Нефтяной Компании Азербайджанской Республики (SOCAR), к.э.н.



Ализаде Эльнур Керим оглы

Подписи Гасанова А.М, Ализаде Э.К. заверяю:

Начальник отдела кадров

Маммедова К. К.